
Al Signor Sindaco del comune di Santa Croce Camerina 
All’Assessore con delega all'Ambiente e Igiene Urbana 

Al Signor Presidente del Consiglio Comunale 
Al Responsabile del 3° Dipartimento – Assetto del Territorio 

Sede Municipale di Santa Croce Camerina 

 

OGGETTO: Interrogazione scritta con risposta scritta e verbale in Consiglio Comunale 
ai sensi dell'art. 43 del D.Lgs. 267/2000 – Analisi dei tempi procedimentali, profili 
contabili e continuità del servizio di igiene ambientale nell’ARO Santa Croce 
Camerina. 

 

I sottoscritti Consiglieri Comunali, Piero Mandarà e Gaetano Riva, componenti del Gruppo 
Consiliare "Insieme per Santa Croce", nell’esercizio delle funzioni ispettive e di controllo 
connesse al proprio mandato istituzionale, 

PREMESSO CHE: 

 Con la Determinazione Dirigenziale N. 264 del 23/02/2026, il 3° Dipartimento ha disposto 
la proroga tecnica del "Servizio di raccolta, trasporto e spazzamento rifiuti" all’impresa 
ECO.S.E.I.B. S.r.l. per un periodo di mesi 6 (sei), ossia dal 01/03/2026 al 31/08/2026, per 
un importo complessivo di € 796.678,44, motivando l'atto con la necessità di evitare 
interruzioni di un servizio pubblico essenziale; 

 All'interno della citata Determina N. 264, si dava atto che al 28/02/2026 risultavano “ancora 
in corso le attività amministrative per addivenire all’affidamento del nuovo Piano ARO”; 

 Con la successiva Determinazione Dirigenziale N. 1013 del 03/07/2026, avente ad 
oggetto l'affidamento alla ditta G.F. Ambiente SRL della redazione del “Piano Economico 
Finanziario di Affidamento (PEFA)”, si specifica che la SRR ATO 7 RAGUSA, a seguito di 
istruttoria sul Piano trasmesso dal Comune in data 08/04/2026, ha richiesto l’integrazione 
degli elaborati con il predetto PEFA, ad oggi mancante; 
RILEVATO CHE: 

1. Analisi della tempistica residua: La Determina N. 1013 risulta adottata in data 03 luglio 
2026, ovvero a soli 58 giorni dalla scadenza della proroga tecnica in essere (fissata al 31 
agosto 2026). Il completamento dell'iter residuo – comprensivo di redazione del PEFA, 
approvazione consiliare, validazione della SRR e indizione di una gara d’appalto di rilevanza 
europea – appare oggettivamente difficilmente compatibile con i tempi tecnici 
ordinariamente necessari per garantire l'affidamento del nuovo servizio entro i termini 
fissati; 

2. Carenza documentale di riferimento: Il testo della Determina N. 1013 non riporta la data 
della nota con cui la SRR ATO 7 Ragusa ha richiesto l'integrazione d'ufficio del PEFA, 
elemento che impedisce di verificare la sequenza temporale e la tempestività delle azioni 
poste in essere dagli uffici comunali; 

3. Profili di imputazione contabile: Al punto 2 della tabella finanziaria della Determina N. 
1013, la spesa di € 3.660,00 per l'affidamento del PEFA viene impegnata sul Capitolo 
2060011, denominato "Manutenzione patrimonio comunale", generando un potenziale 
disallineamento rispetto all'effettivo centro di costo del servizio di igiene urbana e della TARI; 

4. Profili di forma ed evidenze normative: Nella medesima determina N. 1013 viene 
richiamato, quale base giuridica per l'affidamento diretto, l'art. 36, comma 1, lett. b) del 
D.Lgs. 36/2023 (afferente all'accesso agli atti), laddove la disposizione corretta per gli 
affidamenti sotto-soglia risiede nell'art. 50 del medesimo Codice. Si rileva inoltre che la 



Determina N. 264 richiama il provvedimento sindacale n. 31 del 18/12/2026, configurando 
una apparente incongruenza cronologica, salvo diversa rettifica dell’Ente; 

5. Organizzazione delle funzioni uffici: L'attuale assetto procedimentale vede la 
concentrazione in capo al medesimo Dirigente del ruolo di Responsabile del Dipartimento 
adottante, di RUP del macro-servizio rifiuti e di RUP del presente affidamento diretto, 
dinamica che richiede una valutazione sotto il profilo dei principi di separazione delle 
funzioni, efficacia ed efficienza amministrativa. 
 
TUTTO CIÒ PREMESSO E RILEVATO, GLI INTERROGANTI CHIEDONO DI SAPERE: 

1. Quale sia la data esatta della nota di riscontro della SRR ATO 7 Ragusa relativa alla 
richiesta di integrazione del PEFA e quali siano state le tempistiche di gestione della stessa 
da parte del Comune; 

2. Se l’imputazione della spesa per il PEFA sul capitolo "Manutenzione patrimonio comunale" 
sia stata preventivamente validata dal Servizio Finanziario dell'Ente e sulla base di 
quale specifico principio contabile applicato; 

3. Attraverso quale cronoprogramma dettagliato l'Amministrazione intenda scandire le fasi 
successive del procedimento, indicando le date stimate per: 

 L'approvazione del PEFA; 

 L'approvazione del Piano ARO aggiornato; 

 La trasmissione formale della documentazione integrata alla SRR; 

 La pubblicazione del bando di gara; 

 L'aggiudicazione e il formale avvio del nuovo servizio; 
4. Come l'Amministrazione intenda garantire la continuità del servizio pubblico essenziale 

dopo il 31 agosto 2026, laddove si rendesse necessario il ricorso ad una ulteriore proroga 
tecnica, la cui ammissibilità dovrà essere valutata alla luce dei presupposti 
eccezionali previsti dal D.Lgs. 36/2023; 

5. Se sia stata già avviata una formale interlocuzione o un tavolo tecnico con la SRR ATO 
7 Ragusa al fine di coordinare le procedure e fronteggiare l’eventuale mancato rispetto delle 
scadenze prefissate, tutelando l'Ente da potenziali criticità gestionali; 

6. Se non si ritenga opportuno, al fine di garantire i principi di efficacia ed efficienza dell'azione 
amministrativa, rimodulare la concentrazione di ruoli in capo al Responsabile del 
procedimento, alleggerendo l'ufficio tecnico per velocizzare l'iter della gara d'appalto. 
Si richiede l'inserimento della presente interrogazione all'Ordine del Giorno del prossimo 
Consiglio Comunale utile, nonché la trasmissione della relativa risposta scritta presso 
l'indirizzo PEC dei sottoscritti consiglieri almeno 3 giorni liberi prima della data 
fissata per la seduta consiliare, al fine di consentire l'esame preventivo della 
documentazione e la valutazione del grado di soddisfazione in Aula.                                                                                                           

Santa Croce Camerina 04/07/2026 
 


